

现场

这次袭击中，特别行动人员用直升机绳降展开袭击。美国一位高级政府官员说，本·拉丹“确实对突击队发起了反抗”。路透社报道，约40分钟后，战斗结束。据报道，拉丹因眼部中弹身亡，美军离开现场返回基地。

拉丹死了，世界会好吗？

A02 齐鲁晚报 2011年5月3日 星期二
编辑：葛亮 美编：刘冰霖 组版：洛菁

● 本报连线

巴提供了关键情报

巴基斯坦《每日电讯报》供本报专稿

本报讯 本·拉丹在阿伯塔巴德的军事行动中被击毙。阿伯塔巴德是一个距巴基斯坦伊斯兰堡100多公里的小城市，是巴基斯坦军事学院所在地。本·拉丹在当地出现的消息是由巴基斯坦情报机构ISI(巴基斯坦三军情报局)提供的。作为全球反恐战争的重要组成部分，巴基斯坦三军情报局迅速将情报提供给了美国中央情报局。此后

美军在阿伯塔巴德实施了对本·拉丹的抓捕行动。

在行动中，巴基斯坦安全部队对美军实施行动的区域进行了封锁。在美军的突袭过程中，本·拉丹及其属下开火反抗。

在双方交火过程中，本·拉丹、本·拉丹的一个儿子以及其5名属下身亡，本·拉丹的两位夫人和5名其他人员被捕。

据说本·拉丹被一颗子弹击

中头部身亡。

美国总统奥巴马确认，本·拉丹之所以能被击毙，依靠的是巴基斯坦三军情报局提供的情报。

美国东部时间1日夜11时35分(北京时间2日上午11时35分)，奥巴马在白宫东厅发表声明。他说，当天早些时候，美军在巴基斯坦首都伊斯兰堡附近的阿伯塔巴德发起针对拉丹的“定点”

行动，双方发生交火，本·拉丹被击毙，其尸体目前在美方手中。奥巴马直言，即使本·拉丹丧生，美国也不会“罢手”。

2001年9月11日，纽约世界贸易中心和华盛顿五角大楼等地遭到恐怖袭击后，美国认定本·拉丹是头号嫌疑犯。但本·拉丹的行踪不定，美国一直无法确认他的所在位置。

本报编辑 杨晓白/编译



这张5月2日美国广播公司(ABC)的视频截图，显示拉丹藏身之处的卧室。 新华/路透

拉丹住处揭秘

2005年完工，位于一条道路的尽头，占地面积大，三倍于邻近住宅。

本·拉丹的住所与周围的建筑没有什么区别，其所在村落的房屋都是独院，住所周围没有太多的邻居。

外墙高3.6米至5.5米，安装铁丝网。进入院落需经过两道安全门。

院落内建有墙体，将院落分隔为几个部分。面向街道的墙体窗户少，路人难以观察房屋内的动静。

这处房产市价大约100万美元，却没有安装电话，没有因特网连接。另外，住户的财富来源不明。

作为“头号通缉犯”，本·拉丹是如何被发现的？其间的情报工作又有哪些曲折的过程？交火过程中，本·拉丹又是如何被击毙的？

追踪信使四年获地址 美军24人击杀本·拉丹

去年8月拉丹被亲信“暴露”住处

奥巴马说，他就任不久，要求中情局局长里昂·帕内塔把追捕本·拉丹作为打击“基地”的首要任务。美国官员透露，多年来，美国中央情报局一直在搜集有关本·拉丹核心集团人士的线索，逐渐重点注意到了一个最后成为此次行动关键人物的信使。

“9·11”恐怖事件后，美国逮捕多名“基地”成员。其中一些人指认，出入这处住所的男子是本·

拉丹为数不多的亲信之一。一些遭羁押的“基地”成员认为，这名亲信可能与本·拉丹住在一起，或者得到本·拉丹保护。

中情局监视了这名信使四年。2年前，确定了他的活动范围。去年8月，发现了他在阿伯塔巴德的住所。

从表面看，本·拉丹的这名亲信、这名亲信的弟弟以及他们的家人住在这座3层建筑内。一名不

愿公开姓名的白宫高级官员告诉路透社记者，“根据搜集的信息和分析结果，我们认为一名重要恐怖分子嫌疑人在藏身其中。多年追踪‘基地’的专家认定，这名嫌疑人很可能是本·拉丹。”

白宫另外一名官员告诉路透社记者：“我们所看到的一切……极为专业的安全措施，住户的背景和日常行为以及住所位置都表明，这里非常适合本·拉丹藏身。”

另外，与其他住户不同，这处住所内的垃圾从来都由住户自行焚烧处理，而不是由社区清洁人员处理。

奥巴马在白宫讲话中说，美方上周获得足够情报，确认本·拉丹藏身这座建筑。美国东部时间5月1日，奥巴马正式下令行动。

另一名美国高官声称，展开围剿行动之前，美国没有与任何国家分享相关情报，包括巴基斯坦。

“海豹”绳降，拉丹被击中眼部

5月1日夜至2日凌晨，巴基斯坦首都伊斯兰堡以北大约60公里，阿伯塔巴德镇响起枪声和爆炸声。在爆炸声发生30分钟左右之后，巴基斯坦军方就赶到了现场。

此次突袭是由中央情报局领导的美国军事人员进行的。据美国CNN报道，此次军事行动系由美国海军陆战队的海豹突击队实施。

美国官员披露，大约24名美军特种部队官兵(“海豹突击队”)在得到奥巴马总统下达的“击毙

拉丹”命令后，乘“黑鹰”直升机突袭后者藏身地。

一名目击者告诉法新社记者：“人们当时正在睡觉，我听到直升机从空中飞过的声音……然后，开始激烈交火，枪声密集，持续一段时间。我听到一声巨大爆炸：人们走出房屋，不知道发生了什么。”

根据CNN报道，本·拉丹所藏身的阿伯塔巴德人口有100万，人口密集，为了防止误袭平民，海豹突击队在发动袭击之前进行了模拟演练。

这次袭击中，特别行动人员用直升机绳降展开袭击。美国一位高级政府官员说，本·拉丹“确实对突击队发起了反抗”。路透社报道，约40分钟后，战斗结束。据报道，拉丹因眼部中弹身亡，美军离开现场返回基地。

一名不愿公开姓名的美国官员告诉法新社记者，4架直升机参与行动，其中一架美军直升机因“机械故障”坠毁。一位高级政府官员说，这架飞机被机组人员和突击队毁掉，机组人员乘坐另一架直升机离开了

这栋建筑。美方称，美方人员没有受伤。

一名美国官员说，除本·拉丹外，3名男子和一名女子丧生，一名男子据信是本·拉丹的儿子，另两名男子为本·拉丹的随从。

“一名女子丧生，原因是一名男性武装人员把她当作人体盾牌。另外两名女子受伤。”

巴基斯坦外交部2日发表声明说，打死本·拉丹的军事行动是由美军发起的，巴基斯坦军方没有参与这一行动。

据新华社等

中国外交部：

反恐斗争的积极进展

外交部发言人姜瑜就“基地”组织领导人本·拉丹在巴基斯坦被击毙一事答记者问时说，我们注意到上述宣布，认为这是国际反恐斗争的重要事件和积极进展。

恐怖主义是国际社会的公敌。中国也是恐怖主义的受害者。中国历来反对一切形式的恐怖主义，并积极参与国际反恐斗争。中方主张，国际社会应进一步加强合作，共同打击恐怖主义。中方认为，反恐应标本兼治，努力消除恐怖主义滋生的土壤。

联合国秘书长潘基文2日发表讲话说，本·拉丹被击毙是全球反恐努力的转折点，联合国将继续开展并领导打击恐怖主义的活动。 据新华社

拉丹尸体被葬海中

一位美国官员说，本·拉丹的尸体是由突击队确认的。被袭建筑内的家庭成员也明确确认这是本·拉丹的尸体，从而给了美国周日宣布拉丹死讯的信心。

一名“基地”阿拉伯半岛分支成员2日告诉法新社记者，本·拉丹确实死亡。

美国国土安全部门一名官员接受英国媒体采访时说：“这是一次斩杀行动。”该官员明确指出，他们没有在巴基斯坦活捉拉丹的想法。

据报道，本·拉丹的尸体已被两架美国直升机从阿伯塔巴德地区带走。一名美国官员告诉路透社记者，美方正借助DNA检测和面部识别技术确认死者身份。DNA检测结果定于几天内公布。

据CNN报道，本·拉丹的遗体已经被葬入海中，美国官员称，一切都依照伊斯兰教的传统进行，不过进行得并不精细。(宗禾)

美头号敌人 本·拉丹生平

乌萨马·本·拉丹，“基地”组织头号人物，美国政府头号“敌人”。

他出生富裕家庭，赚取丰厚钱财，策划并资助恐怖活动；他亦被家庭抛弃，与美国结下“宿怨”，踏上漫漫亡命路。

本·拉丹1955年出生于沙特阿拉伯吉达，父亲穆罕默德·本·拉丹为建筑业大亨，与沙特王室关系密切，育有54名子女。本·拉丹出生后不久，父母离婚。

他曾在建筑、石油、制造等行业打拼，赚取巨资，个人财产估计数十亿美元。

沙特政府1994年2月以涉嫌资助恐怖活动为由，剥夺本·拉丹公民资格。本·拉丹父方家庭与他脱离关系。

20世纪80年代，本·拉丹加入阿富汗“伊斯兰圣战组织”，在美国支持下抵抗苏联对阿富汗的入侵。1988年，他在阿富汗建立“基地”组织。

1989年苏联从阿撤军，本·拉丹返回沙特，受到欢迎；1990年因伊拉克入侵科威特而触发海湾战争后，他不满沙特政府邀请美国军队驻扎本国而离开。1992年，他流亡苏丹。

本·拉丹深信，阿拉伯世界是美国所主导“恐怖主义”的受害者。阿富汗塔利班政权1996年上台后，他返回阿富汗，着手“招兵买马”，训练武装人员。

那10年间，本·拉丹策划并资助多起针对美国目标的袭击。“基地”成员2001年9月11日利用民航客机撞击纽约世贸中心两座大楼和华盛顿近郊五角大楼，致死3000多人，堪称有史以来最严重恐怖袭击。 据新华社